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Teste Intermédio 2
Ciéncias Fisico-Quimicas

Duragao do Teste: 90 minutos

9.° Ano de Escolaridade

PARTEI

Texto |

Se olharmos para o céu numa noite de céu limpo e sem luar, os objetos mais brilhantes que pode-
mos ver serdo, possivelmente, os planetas Vénus, Marte, Jupiter e Saturno. Havera também um
grande numero de estrelas, que sdo exatamente como o Sol, mas que se encontram mais distantes
de nos. Algumas destas estrelas fixas parecem de facto mudar muito ligeiramente de posigao umas
em relacdo as outras, enquanto a Terra gira em volta do Sol: ndo estéo absolutamente nada fixasl
Isto acontece por estarem comparativamente perto de nds. Como a Terra gira em volta do 5ol
vemo-las em diferentes posigées no pano de fundo das estrelas mais distantes. [...] A estrela que
esta mais perto do Sol chama-se Proxima do Centauro e esta, afinal, a cerca de 4 anos-luz de distan-
cia (a sua luz leva cerca de quatro anos a alcancar a Terra). A maior parte das outras estrelas visiveis
a olho nu esta a algumas centenas de anos-luz de nos.

Stephen Hawking, Breve histcria do tempo (adaptado)

1.1. Dos planetas referidos no texto, escolhe a opg&o que corresponde aqueles que podem ser
classificados como planetas intericres.

(A) Vénus e Jupiter {B) Jupiter e Saturno
(C) Vénus e Marte {D) Marte e Saturno

1.2. Seleciona a opcéo que permite calcular em km a disténcia entre o Sol e a estrela Proxima do
Centauro. Dado: 1 a.l.=9,46 x 10" m.

15 18

(A)d=4><9,46x10 (B)d:4><9,46x10
102 10°

(©)d= 4% 9,46 x 10'° (D) d= 4x9,46 x 10
10° 10°

1.3. De acordo com a figura 1, seleciona a opgao que contém os termos que devem substituir as
letras a, b e ¢, respetivamente, de modo a obter-se uma afirmacéo cientificamente correta.

Figura 1

Como a Terra tem um movimento de ___@  representado pelo nimero __ ), nafigura 1,
entdo, ao longo do ano podemos observar diferentes constelagdes, havendo, no entanto,
uma estrela que mantém a sua posigao fixano céu:a &} .

(A) ... rotacdo ... 1 ... Estrela Polar

(B) ... translagéo ... 1 ... Préxima do Centauro
(C) ... rotacéo ... 2 ... Estrela Polar

(D) ... translagao ... 1 ... Estrela Polar

TI-CFQ2 © Porto Editora
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1.4. Selecicna o esquema que corresponde a representagio correta da forca responsavel pelo
movimento de translacao da Lua em torno da Terra.

*
Lua 0, Lua o Lua G Lua
o o ) o
Terra Terra Terra Terra
(A) (B) (C) (D)

1.5. Tal como referido no texto, “a maior parte das outras estrelas visiveis a olho nu esta a algu-
mas centenas de anos-luz de nos”.
Atualmente, recorre-se a tecnologias avancadas para fazer a exploragao espacial. O telesco-
pio & um dos instrumentos mais usados pelos astronomos.

Seleciona o esquema que corresponde a agio de uma lente convergente utilizada num telesco-
pic refrator, considerando a luz incidente representada de forma simplificada por raios luminosoes.

(A)

(B) (€) (D)

1.6. Atendendo as caracteristicas de propagacao do sem e da luz, indica a Unica opgao correta.
(A) Quer o som quer a luz propagam-se no vazio.
(B) Quer o som guer a luz s&o ondas longitudinais.
{C) As velocidades do som e da luz ndo dependem do meio de propagacao.
(D) A frequéncia & uma das grandezas fisicas que caracterizam quer 0 som quer a luz.

1.7. Escolhe de entre os graficos seguintes o que representa corretamente o valor da velocidade
em funcao do tempo com que a luz se propaga das estrelas até nds.

A A

vims! vims!'
Yt sessreasnastes 3x10°
”5"' t,’s‘;
(A) (B)
V,I'I'TI 5! v!m 5!
3% 108 3x10°
tls ”5‘;
(©) (D)
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ontos Texto Il

No texto inicial foram referidos vérios planetas, alguns dos quais possuindo atmosfera. Em relagao
a Vénus, cuja atmosfera & muito acida, se na sua superficie colocdssemos um pedago de marmore
ele sofria a seguinte transformacao:
1) M&rmore (CaCO;, ) — (CaS0,,) Gesso

BIONIPT OMOd @ 604011

Quanto ao planeta Terra, a sua atmosfera possui caracteristicas diferentes da de Veénus, sendo uma
mistura de varios gases, entre os quais se destacam o0 azoto, 0 oxigénio e o vapor de agua. A quantidade
deste ltimo pode aumentar na atmosfera terrestre devido ao aquecimento provocado pela agdo da luz
solar, a partir da agua liquida existente na superficie do planeta, através do processo represeniado por:

1) Agua liquida (Ha0p) = (H.Oy)) Vapor de agua

ontos i . , s i
Se, por outro lado, na superficie terrestre colocarmos um pedaco de ferro, ele ficara sujeito a

seguinte transformacao:
Ill) Ferro (Fe) — (Fe,04 - n H,0,) Ferrugem

1.8. E cometo afirmar que as transformacdes acima representadas por |, Il e lll s&o, respetivamente: 4 pontos
(A) fisica, gquimica, quimica.
(B) quimica, fisica, quimica.
(C) quimica, quimica, fisica.
(D) fisica, fisica, quimica.
Seleciona a opgao correta.

1.9. Na atmosfera terrestre podemos encontrar dgua nos irés estados fisicos: sdlido, liquido e 4 pontos
gasoso. Analisa o esquema da figura 2.

Il i

ntos A

/’ \ ‘,
[ R PR & )
i e
Figura 2

Indica o par de imagens que representa corretamente o estado de agregagao dos corpuscu-
los nas amostras X e Y.

mtos
E
+ Energia — Energia
X — —_—Y

(C) X £
i

Joc ;\
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1.10. Atendendo a tabela de massas volimicas da esfera e de alguns liquidos, entre 0s quais a
4gua, seleciona a opgao que estabelece a correspondéncia entre as figuras & a chave.

Massa volumica / g cm™ Chave Figuras
Esfera 1 :
Glicerina 1.3 1-Glicerina [A-
Agua 1 f
&5
Azeite 0,92 —
2 — Azeite B- Lo
(A) 1-G;, 2-A; 3-B. s
B) 1-C; 2-B; 3-A. =
(C) 1-B; 2-C; 3-A. -
" - _ 0
(D) 1-A; 2-C; 3-B. 5 K e |
E |
=

1.11. Considerando a transformagé&o indicada no texto anterior em lll, relativa a obtengéo de ferru-
gem a partir do ferro, indica das hipdteses A, B, C e D qual das situagbes favorece o

aumentoc da sua

velocidade.
Reagente Temperatura
(A) | Ferro em pedagos 30°C
(B) | Limalha de ferro 10°C
(C) | Ferro em pedagos 10°C
(D) | Limalha de ferro 30°C

1.12. Considera a figura 3 onde se representam
atmosfera terrestre.

as moléculas de alguns dos constituinies da

N,

H,0

H,

CgulD
O

ove

CH,

Figura 3

O numero de aiomos, de moléculas, de substancias elementares e de substancias compos-
tas &, respetivamente:

(A) 4, 5,2, 3.
(B) 14,5, 2, 3.
(C)14, 5,3, 2.
(D)4, 5,3, 2.

Seleciona a opgéo correta.
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1.13. Um dos problemas ambientais que A ] 4 pontos
se tém vindo a agravar devido a 14
industrializagdo crescente da nossa
y ; . o Il 13 —— )
sociedade é o aumento da acidez da 2 13 <«——— detergente de limpeza
mistura gasosa que constitui a 3 i
atmosfera terrestre. De facto, embora g 10 — 18
muito longe dos niveis de acidez da & | o [ | pasta dos dentes
atmosfera de Vénus, a intensificagao g | <«——— 4gua do mar
do fenémeno da chuva acida & um ,
7 —10|<—— agua pura
problema atual. 5 |
i <«——— 4gua de chuva acida
Considera a escala de pH apresen- g 5 ——
tada na figura 4, usada para indicara & 4 — s
P . : = 3 —] .
acidez ou a basicidade de uma solu 3 ¢ vinagre
cao. 5 2 —&
= o
.
Seleciona a opgao que corresponde 0o —L
a sequéncia em gue sao indicados os v
prgdutos por ordem crescente de — Figura 4
acidez.
(A) Agua de chuva &cida, vinagre, agua do mar.
(B) Agua do mar, agua pura, agua de chuva acida.
(C) Agua de chuva acida, agua pura, agua do mar.
(D) Agua do mar, vinagre, agua de chuva acida.
1.14. Considera alguns dos elementos constituintes da atmosfera terrestre, bem como alguns dos 4 pontos
seus ides. Indica a opcao que corresponde & relacao correta entre as colunas lell
(A)1-C; 2-A; 3-D; 4-B. Coluna | Coluna Il
(B)1-B; 2-A; 3-GC; 4-D. [, N _ ~ ~
Atomo ou ido | N.° de protdes; N.° de eletrdes; N.° de neutroes
(C)1-D; 2-A; 3-C; 4-B.
(D)1-D; 2-C; 3-A; 4-B. 1-130 A-T77
N B-1;0; 1
3-8 C-16; 18; 16
H D-8:88
PARTE II
1. Considera o grafico da figura 5 que representa o modulo da forga que atua, ao longo do tempo de
queda, num corpo que se encontra em queda livre no planeta Marte.
A
1.1. Supondo que a massa do corpo é de 4,10 kg, determina, ~ F/N 4 pontos
no SI, o maddulo da aceleragao a que o corpo esta suijeito.
1.2. Estabelece a relacéo existente entre © modulo da acelera- _— 2 pontos
a0 de queda em Marte e na Terra. Dado: grer, = 9,8 M/s®. :
1.3. Caracteriza o vetor peso deste corpo quando 0 mesmo se : 4 pontos
encontra na Terra. T
: ; Figura 5
1.4. Calcula ao fim de guanto tempo o corpo sofreu uma varia- L 4 pontos
cdo de velocidade de 10 m s™', enquanto caiu no planeta Marte, sabendo que foi largado
com velocidade inicial nula.
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2. Observa a figura 6 que representa fenémenos que a luz, apds passar a atmosfera terrestre, pode

sofrer ao incidir sobre a superiicie de um lago de aguas calmas.

2.1. Indica os fenémenos representados n
na figura 6. i

(2)
2.2. Faz alegenda da figura 6.

1

4) 1 (8)

2.3. Supondo que o angulo «, indicado
pelo nimero (4) na figura é de 30°,
determina o valor do angulo que o

raio representado por (2) faz com a i (5)
superficie horizontal do lago. ' \\(3)

agua

Figura 6

. Os elementos assinalados no grafico da figura 7 correspondem a alguns dos elementos consti-

tuintes de substancias gasosas presentes na atmosfera terrestre.

N, - . .

._-mu-#(.nm-dm

Nimero de eletries de valéncia

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Nimero atémico

Figura 7

3.1. Indica dos elementos designados por A a F-
3.1.1. dois que possuam o mesmo numero de eletrdes de valéncia;
3.1.2. dois que pertencam ao mesmo grupo da Tabela Periddica;
3.1.3. dois que pertencam ao mesmo periodo da Tabela Periddica;
3.1.4. um que pertenca a familia dos gases nobres.

3.2. No gréfico da figura 7, o elemento cujo numero atémico € 11 & o sédio. Este elemento reage
com o oxigénio da atmosfera, formando éxido de sodio.

3.2.1. Completa e acerta, de acordo com a Lei de Lavoisier, a equagéo que traduz a reacao
mencionada.

Na,O(s)

Na(s) + @ —

3.2.2. Considerando que se obtiveram 124 g de Oxido de sédio partindo de 92 g de sodio,
calcula a massa de oxigénio que reagiu.

3.3. Colocando pequenos pedacos de sédio num recipiente contendo agua ———
com algumas gotas de solugdo de fenolftaleina, observa-se uma violenta *
reacéo do metal com a agua, verificando-se a combusto com chama do
sodio e o aparecimento de cor rosea na solugdo.

3.3.1. Explica 0 aparecimento da cor résea na solugao.

3.3.2. Classifica esta reagdo como exotérmica ou endotérmica.,

FIM
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Proposta de resolucao

PARTE I

1. 1.1. (C).

a

Ti-CFO9 © Forto Editor,

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Mercurio, Vénus, Terra e Marte séo os quatro planetas mais proximos do Sol. S0 pequenos e rochosos e
sdo designados por planetas interiores, terrestres ou teliricos. Sao classificados como interiores, uma vez
que se localizam entre o Sol e a Cintura de Asteroides.

Jupiter, Saturno, Urano e Neptuno s&o constituidos por gases, tém dimensoes muito maiores (sendo por
isso chamados Gigantes Gasosos) e encontram-se na zona exterior & Cintura de Asteroides, sendo desig-
nados por planetas exteriores.

(A). 1al =9,46x 10" m
15 15
gk —= 4al =3 549,46 2105 = 45<9:8 x,m km. uma vez que o resultado & pedido
9,46)‘( 10" m X 1 10°
em km.
(D).

Ao movimento dos planetas em torno do Sol chama-se movimento de translagao. Este movimento efetua-se

no sentido contrario ao dos ponteiros do relogio (sentido direto). Os planetas também podem girar em

torno de um eixo imaginario situado neles proprios. Este movimento & designado por movimenic de rota-

Géo. Estes movimentos s&0 responsaveis por varios efeitos sentidos na Terra:

— 0 movimento de rotacéo é responsavel pela sucessao dos dias e das noites e pelo movimento aparente
das estrelas, da Lua e do Sal;

— 0 movimento de translacdo, juntamente com a inclinagéo do eixo da Terra, origina as estacdes do ano, a
desigualdade dos dias e das noites e a alterac@o da posicao de algumas estrelas e das constelagoes
que sao visivels no céu noturne ao longo do ano, tal como & referido no texto.

(C).

A farca responsavel pelo movimento da Lua em tomo da Terra & uma forca gravitacional, exercida pela

Terra sobre a Lua e que possui as seguintes caracteristicas:

— tem a direcdo da reta que une os centros da Lua e da Terra;

— aponta da Lua para a Terra, ou seja, tem o sentido da Lua para a Terra;

— estd aplicada na Lua.

As forcas gravitacionais séo forcas de acgéo a disténcia, sendo sempre atrativas, e traduzem uma interacéo

entre corpos, atuando sempre aos pares. Assim, a Terra exerce uma forca sobre a Lua, mas a Lua tam-

bém exerce uma forga de igual intensidade sobre a Terra.

(B).

As lentes sdo meios transparentes limitados por uma ou duas superficies curvas. Nelas ocorre 0 fendmeno

da refracdo da luz. Este fenémeno ocorre quando a luz passa de um meio transparente para outro.

As lentes esféricas (nas quais, pelo menos, uma das superficies é esférica) s@o as mais vulgares, podendo

classificar-se como:

— convexas ou convergentes (tém os bordos delgados). Através delas obtém-se imagens que podem ser
maiores ou menores do que o objeto, reais ou virtuais e direitas ou invertidas, consoante a posicdo do
objeto relativamente & lente. Fazem convergir 0s raios que nelas incidam;

— coneavas ou divergentes (tém os bordos espessos). Através delas obtém-se imagens direitas, virtuais e
sempre menores do que o objeto.

(D).

E necessario um meio material para gue um som se propague desce a fonte sonora até ao recetor. Esse

meio pode ser gasoso, liquido ou solido. No vazio 0 som nao se propaga. De um modo geral, as ondas

sonoras propagam-se mais rapidamente nos solidos do que nos liquidos ou nos gases.

A luz, ao contrario do som, propaga-se também no vazio, sendo este 0 meio onde a sua velocidade &

maior, Quando a luz passa a atravessar meios oticamente mais densos, a sua velocidade diminui.

Por outro lado, a luz é uma onda eletromagnética: resulta de vibragoes eletromagnéticas, que ocorrem

perpendicularmente & diregdo de propagagao, e por isso & chamada de onda transversal.
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1.7.

1.8.

1.9.

1.10.

1.11.

No caso do som, este resulta da vibracgo de particulas na mesma direcéo da perturbagdo que cria a onda
sonora, sendo esta classificada como onda longitudinal.

Chama-se frequéncia ao niimero de vibragdes completas por cada segundo. Assim, a frequéncia & uma
grandeza fisica que caracteriza quer o som quer a luz.

(B).

Todas as ondas eletromagnéticas, incluindo a luz visivel, propagam-se atraves do vazio (de notar que entre

as estrelas o espaco & praticamente vazio) com uma velocidade constante de 3,0 x 108 m/s.

(B).

Sempre que ocorre formac&o de novas substancias a partir das substancias iniciais, dizemos que ocorreu

uma transformacao quimica. Quando durante uma transformacgéo ndo ha aparecimento de novas substan-

cias, dizemos que ocorreu uma transformacao fisica. As mudancas de estado fisico incluem-se nas trans-

formacoes fisicas.

A formacao de novas substancias ¢ detetada através dos seguintes efeitos, entre outros:

— aparecimento de um sélido ou libertagéo de um gas;

— mudanga de cor da solugéo;

- libertacéo de um cheiro caracteristico;

- variagio de temperatura;

— desaparecimento das substancias iniciais.

(A).

Os estados fisicos da matéria explicam-se em termos da agregacéo corpuscular. No estado sodlido, os cor-

pusculos que constituem a amostra encontram-se muito proximos uns dos outros. Existem forcas de liga-

cao fortes entre eles e, por isso, ndo se movem liviemente, apenas oscilam em torno de posicdes fixas. Um

stlido apresenta, assim, forma definida, volume constante (a temperatura constante) e é incompressivel.

Nos liquidos, os corplisculos encontram-se mais separados, sendo as forgas de ligacao entre eles mais

fracas e, por isso, ha maior liberdade de movimentos. A sua forma & a do recipiente onde estiverem, o seu

volume & constante (a temperatura constante) e sdo praticamente incompressiveis.

Nos gases, 0s corplisculos encontram-se bastante separados uns dos outros, dai que diminua a intensi-

dade das forgas de ligacdo e aumente a liberdade de movimentos das particulas que os constituem. Os

gases nao tém forma propria, tém volume variavel e séo faciimente compressiveis.

Para passar de estados mais densos para estados menos densos da matéria, & necessario fornecer ener-

gia & amostra. Para passar de estados menos densos para estados mais densos, & necessario retirar

energia a amostra.

(A).

Como e do conhecimento geral, o mesmo volume de substancias diferentes pode apresentar massas dife-

rentes.

A grandeza fisica que relaciona a massa de um dado objeto com o seu volume é a chamada massa voli-

mica. A sua unidade no Sistema Internacional (SI) & o ka/m®, mas a unidade mais utilizada & o g/cm?®,

Cada substancia tem um valor caracteristico para a massa volumica, a determinada temperatura, que per-

mite identifica-la.

A massa volimica permite explicar a flutuagdo dos corpos nos fluidos (entre os quais os liquidos): os obje-

tos que possuam maior massa volumica do que o liquido véo ao fundo; os que possuam menor massa

volumica gue o liquido flutuam & superficie; aqueles que possuam massa volumica igual a do liquido ficam

a flutuar no seu interior.

(D).

A variagao da velocidade de uma reagdo depende de vérios fatores:

= Goncentrac@o dos reagentes (quanto maior & a concentracdo maior & a velocidade da reacao);

— temperatura (de um modo geral, uma maior temperatura leva a uma maior velocidade da reacao);

- estado de divis&o dos reagentes sélidos (maior estado de divisdo, ou seja, amostras dos reagentes mais
fragmentadas provocam maior velocidade de reacao);

—adicdo de determinadas substancias denominadas catalisadores (estes podem ser positivos, aumen-
tando a velocidade da reacédo, ou negativos ou inibidores, contribuindo para diminuir a velocidade da
reacao, sendo em ambos os casos regenerados no final da reacéo).
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1.12.

1.13.

1.14.

1.2.
1.3.
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(©).

Atualmente, os cientistas aceitam que os corpusculos constituinies da matéria sdo os atomos.

Os atomos também se podem encontrar agregados uns aos outros, constituindo as moléculas.

Os atomos, as moléculas e os ides sdo as unidades estruturais da matéria que nos rodeia. As substancias
que sAo constituidas por atomos idénticos (atomos do mesmo elemento quimico) chamamos substancias
elementares; as que sao formadas por atomos diferentes (dtomos de elementos quimicos diferentes) cha-
mamos substancias compostas.

(B).

Dentro das solugdes que usamos no dia a dia ha aquelas que podem ser consideradas acidas, aquelas
que sdo alcalinas (basicas) e ainda as solugdes que se dizem neutras. Para podermos identificar o caracter
quimico destas solucdes, podemos recorrer a substancias que alteram a sua cor consoante se encontram
em meio acido ou em meio basico — sAo 0s chamados indicadores de acido-base.

Para determinar a maior ou menor acidez de uma solugdo, 0s quimicos recorrem a uma escala numérica,
compreendida entre O e 14, & temperatura de 25 °C, chamada escala de pH.

Se as solucdes apresentam valores de pH inferiores a 7, a 25 °C, entdo sao acidas, e quanto menor for o
valor de pH mais acida & a solugéo.

Se as solugbes apresentam valores de pH superiores a 7, a 25 °C, entdo s&@o basicas ou alcalinas, e
quanto maior for o valor de pH mais basica & a solugéo.

Se o valor de pH for 7, a 25 °C, entéo a solugéo & neutra.

(C).

Segundo o modelo que explica atualmente a estrutura do atomo (o chamado modelo da nuvem eletro-
nica), os atomos tém um nlcleo central muito pequeno, onde esta concentrada a sua massa, & uma zona
exterior (chamada nuvem eletrénica), onde se encontram os eletroes, e que é sobretudo espaco vazio.

No nticleo do atomo podemos encontrar os protdes, particulas com carga positiva, e os neutrdes, particu-
las com carga neutra.

Os eletrdes séo particulas praticamente sem massa & com carga negativa.

O niimero atémico (cujo simbolo é 2) de um elemento corresponde ao numero de protdées que estao pre-
sentes no seu nucleo e é usado para distinguir os elementos quimicos uns dos outros; ou seja, atomos
que possuam diferente nimero atémico pertencem a diferentes elementos quimicos.

O nimero de massa (cujo simbolo é A) de um atomo é a soma do nimero de protdes com o nimero de
neutroes.

Quando gueremos representar esquematicamente os atomos de um determinado elemento guimico,
associamos ao simbolo quimico do elemento o seu nimero atémico (indicado lateralmente abaixo do sim-
bolo) e 0 seu numero de massa (indicado lateralmente acima do simbolo). Quando pretendemos saber o
nimero de neutrdes, fazemos a diferenca entre o nimero de massa e o ndmero atdmico.

Num atomo, sendo uma particula neutra, o nimero de protdes (cargas positivas) sera igual ao nimero de
eletrdes (cargas negativas). Num ido, para além do nimero de eletrdes ser igual ao nimero atomico, ainda
temos de somar um eletrdo em excesso relativamente ao nlimero de protdes, por cada carga negativa do
ia0, caso se trate de um anido (ifo negativa). Caso se trate de um ido positivo (catido), temos de subtrair,
por cada carga positiva do ido, um eletrdo ao numero esperado.

PARTE II

Como o valor da forca representada no grafico corresponde a forga gravitacional gue atua no corpo
durante o movimento, e considerando que esta € a Unica forga que atua neste corpo durante a queda, ou
seja, desprezando o atrito do ar, podemos usar a expresséo P=m X g.

15,6

15]6:4, = —=, 2
10xg &< g 210 3,8 m/s

gMane = 3,8 0!39

.gTerra 9|8

Para caracterizarmos uma forga necessitamos de indicar: o ponto de aplicagéo, a diregéo, o sentido e a
intensiclade do vetor que a representa.

Para o caso especifico do peso:

— a diregéo é a da vertical do lugar, ou seja, a da linha que passa pelo centro do corpo e pelo centro da Terra;
- 0 sentido é o descendente, ou seja, do corpo para a Terra;
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1.4.

2. 2.1.
2.2,

2.3.

3.2

3.3.

— 0 ponto de aplicacao € no centro de gravidade do corpo;
— a intensidade ¢ calculada pela expresséo P=m g.

DA CUOA B BN

an = AV g =i g 10200y Ar=19 _ 2,6 s (a,, corresponde & aceleracéo graviticas

T At At At 38
calculada na alinea 1.1.)

Os fendmenos representados séo: a reflexéo e a refragéo da luz ao incidir sobre a superficie da agua.

(1) = raio incidente {2) = raio refletido

(3) = raio refratado (4) = &ngulo de incidéncia

(6) = &ngulo de refragéo (6) = angulo de reflexéo

Sendo o angulo de incidéncia igual ao angulo de reflexao, o, = a; = 30 © e como a normal faz sempre com

a superficie de incidéncia um angulo de 90°, entdo para encontrar o angulo pedido temos de fazer
90° - 30° = 60°, logo, o angulo que o raio refletido faz com a superficie da agua é de 60°.

w3l Ee R

3.1.2. EeFouBeEouBeF.
3.1.3. CeDouAeBouCeEouDeE.

3.1.4. FouEouB.

Todos os slementos guimicos que se conhecem, tanto os naturais como os artificiais, estéo dispostos
numa tabela, a que se chama Tabela Peri¢dica, por ordem crescente do seu nimero atdomico, ou seja, por
ordem crescente do niimero de protdes que possuem nos seus nucleos.

Nesta tabela, os elementos formam colunas verticais ~ os grupos — e linhas horizontais — os periodos.

Ha 18 grupos na Tabela Periddica e em cada um deles encontram-se os elementos com propriedades
guimicas semelhantes, os quais formam familias de elementos.

Algumas destas familias tém designactes especificas:

e Grupo 1 — Metais alcalinos

e Grupo 2 — Metais alcalinoterrosos

e Grupo 16 — Calcogeneos

o Grupo 17 — Halogéneos

e Grupo 18 — Gases nobres ou raros

Todos os elementos do mesmo grupo tm o mesmo numero de eletrdes de valéncia.

Na Tabela Periddica ha 7 periodos. Ao longo do mesmo periodo, todos os atomos tém os eletrdes distri-
buidos pelo mesmo nimero de niveis de energia.

3.2.1. 4 Nafs) + O.(g) — 2 Na,Ofs)
A Lei de Lavoisier indica-nos que numa reagdo guimica a massa total mantém-se constante, ou |
seja, a massa total dos reagentes que se transformam & igual & massa total dos produtos da rea- |
¢ao obtidos.

Para que tal aconteca, & necessario que o tipo de atomos e o nimero total destes, antes e depois
da reagao, se mantenham constantes. ‘
De recordar que reagentes séo as substéncias que aparecem antes da seta (& esquerda), ou seja, |
que existem inicialmente, e produtos da reagéo sao as substéncias que aparecem a direita da seta,
ou sgja, que se obtém depois da reacéo ocorrer.

3.2.2. Como durante uma reacédo quimica o tipo e o nimere de atomos se mantém, entdo podemos dizer
que a massa total de reagentes tem de ser igual & massa total dos produtos da reagéo. Assim:
mreagentes = mprcdulos da reagéo = msodwo 4 moxlgénio = m[’)xtdo de sodio — 92 + moxwgému =124 &
= Mesigenin = 32

3.3.1. Como o sodio, ao reagir com a agua, origina uma substancia alcalina — hidroxido de sodio — e uma
vez que inicialmente se tinha adicionado & agua o indicador fenolitaleina, entdo esta altera a sua cor
para rosea, ja que esta cor é caracteristica da fenolftaleina na presenca de solugoes basicas.

3.3.2. A reagéo quimica entre o sodio e a agua é exotérmica, uma vez que ha libertagdo de energia, a qual
& manifestada através de um pequeno aumento de temperatura verificado no sistema reacional €
nas suas vizinhangas, no rodopiar dos pedagos de sodio na superficie da dgua acompanhado por
um ruido e aparecimento de um brilho amarelo nos pedagos de sodio.
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